

# Озеро Инголь



# Легенда об озере Инголь

- В стародавние времена в одном из знатных и богатых родов заболел единственный сын.
- Каких только захарей не приглашали к нему родители, как только не лечили наследника - ничего не помогало. И тогда призвали они шамана, чтобы тот посоветовался с духами рода и сказал, что делать. Духи поведали шаману, что для выздоровления сына родителям надо найти живую воду.
- Издревле вода считалась началом всех начал, животворящей силой, а к живой воде относились как к святыне, прятали и берегли ее пуще глаза. Чтобы спасти наследника, отец отправился на поиски живительного источника. Все земли в округе исходил, но найти ее так и не смог. Пришел он к духу воды, что жил в одном из озер, чтобы тот рассказал ему, как найти «живую» воду.
- Выслушал его дух, пожалел и отправил в потаенную железную пещеру, где скрывался источник. Но наказал, чтобы на обратном пути принес в подарок бутыль целебной воды и ежегодно приносил дары духу. Так и свершилось. А в том месте, где из бутыли выливали живительную влагу, у озера образовался лечебный источник.
- Само озеро с тех пор зовется Инголь: «ин» - «здравье», а «голь» - «вода». Выздоровел единственный сын богатого рода и стал дальше прославлять свой народ. Вот только дары духу больше никто не приносит, отчего он порой сердится и поднимает волны в своем водоеме.



Очень живописным и до сих пор во многом загадочным является озеро Инголь. Это одна из наиболее ярких водных жемчужин центральной части края. Озеро в 1983 году объявлено памятником природы. Расположено оно в северных отрогах Кузнецкого Алатау, на границе с Кемеровской областью.



18 7 2007  
одноклассники.ru

от НОКУЮСЧНКНПЛ



Со всех сторон озеро окружено невысокими хребтами, горными грядами, из-за чего очень похоже на наполненную водой большую чашу. И лишь на западе, разорвав тесные объятия гор, неширокое понижение вдоль истока из озера примыкает к просторной и равнинной долине реки Урюп.



Инголь издавна  
славится как рыбное место.  
Здесь в изобилии водятся  
окунь, щука, сорога, карась.  
Любители рыбной ловли  
посещают его круглый год.  
В последние годы также  
разводятся пелядь, ряпушка,  
лещ, они успешно  
прижились, чему особенно  
рады рыболовы.

Как целебное озеро известно с середины прошлого века. Его название так и переводится - озеро здоровья. По сообщению томского профессора С. И. Залесского, впервые детально обследовавшего озеро летом 1891 года, здесь успешно исцелялись золотуха, ревматизмы, параличи, катары, внутренние и другие болезни. В то время это был уже известный 'дикий курорт' губернии.





При знакомстве с озером обращают на себя внимание необычность его расположения высоко по рельефу, завидная полноводность, большая (до 36 метров) глубина и очень неровное, со значительными перепадами дно. Озерная чаша находится выше речки Обьюл на величину от десяти до двадцати метров, а расположенные севернее (тоже невдалеке) несколько небольших озер находятся еще заметно ниже. Несмотря на это и очень небольшую площадь водосбора, на Инголе не наблюдается больших колебаний уровня, усыханий. Оно на протяжении последнего столетия сохранило без изменений свои размеры, глубину, здесь не заметны признаки старения, обычные для многих водоемов края.

**Изучение озера показало, что уникальность его расположения, хорошее состояние и регулярное восполнение запасов вод объясняются природными особенностями водоема. Инголь находится в области развития древних, сильно закарстованных горных пород девонского периода, содержащих известняки. К тому же их толща сильно трещиновата и дислоцирована мощными тектоническими нарушениями. Один из таких разломов, вызвавший значительное и неровное опускание дна озера, проходит вдоль его северного обрывистого берега.**



